



“美美与共”“和美而出”

大型舞蹈史诗剧 《诗经·格萨尔》在拉萨上演

4月28日、29日,大型舞蹈史诗剧《诗经·格萨尔》在拉萨震撼上演。这部以《诗经》与《格萨尔王传》为蓝本的创新之作,通过汉藏文化的深度交融与现代舞台艺术的突破性呈现,为高原观众献上了一场跨越时空的文化盛宴。演出期间,剧场内掌声雷动,观众沉浸于如诗如画的舞台意境中,现场不少观众感慨:“这不仅是舞蹈与史诗的对话,更是中华民族血脉相连的生动注脚。”

记者 赵越

三年磨一剑

铸就文化融合里程碑

2021年,那曲市立足“民族交融之地、文化汇聚之地”的定位,联合浙江省援藏指挥部启动了大型舞蹈史诗剧《诗经·格萨尔》这一重大文化工程。

“《格萨尔》史诗与《诗经》虽诞生于不同时空,但都承载着中华民族对生命、自然与英雄的共同礼赞。”那曲市文化和旅游局副局长张俊介绍,项目旨在通过史诗级舞台创作,打破文化边界,让汉藏文化在“同根同源同宗同梦”的叙事中实现创造性转化。

为打造这一文化IP,那曲市成立专项工作组,投入专项经费,组建由汉藏学者、艺术家构成的顾问团队,并赴敦煌、西安等地开展深度调研。剧目总顾问、总策划朱梅品坦言:“项目启动初期,学界、业界质疑声不断,认为将两部无直接关联的经典融合是‘不可能完成的任务’。”然而,在浙江省援藏指挥部的持续支持下,团队历时三年,以“摸着石头过河”的探索精神,最终构建起“史诗融合+科技赋能+艺术创新”的创作范式。

结语

此次《诗经·格萨尔》在拉萨上演,不仅标志着那曲市在“文化援藏+文旅融合”领域取得重大突破,更以艺术实践回应了“铸牢中华民族共同体意识”的时代命题。从《诗经》的“周虽旧邦,其命维新”到《格萨尔》的“英雄史诗永流传”,这部剧通过舞台艺术的创新转化,让古老经典焕发出新的时代光彩。

剧目亮点

汉藏文化交融的视听盛宴

《诗经·格萨尔》秉持“同、融、美”理念创作。“同”,是挖掘两部经典中相同、相近的文化元素。汉藏民族在历史发展中,虽地域有别,却有着诸多文化共性,如对自然的敬畏、对英雄的崇敬、对美好生活的向往等,这些元素被一一提炼,成为剧目的精神内核;“融”,是融合汉藏民族的民俗、诗词、文字、图腾、舞蹈、乐器等。从《诗经》的雅致诗词到藏族神秘的图腾符号,从悠扬的编钟古乐到激昂的藏族扎木念琴声,都被巧妙融入舞蹈,让观众领略到汉藏文化的丰富与多元;“美”,则借助现代科技和多维度影像呈现。舞台上,光影交错、虚实结合,营造出如梦似幻的视觉效果,为古老的文化元素披上现代科技的外衣,焕发出新的活力。

全剧以“星河之光”启幕,分“源、路、梦”三大篇章,15个节目。“源”篇章追溯文化源头,展现汉藏民族在远古时期就已存在的文化联系,如相似的农耕习俗、共同的神话传说等,让观众感受到民族文化的深厚根基。“路”篇章描绘各民族在历史长河

中携手同行的历程,从古代的贸易往来、文化交流,到近代共同抵御外侮,体现了民族团结的力量。“梦”篇章则聚焦当下与未来,表达对中华民族伟大复兴的共同梦想,激励人们为实现这一目标而努力奋斗。

剧中舞段精彩纷呈。女子群舞《蒹葭苍苍》,舞者们以柔美身姿演绎《诗经》中的朦胧爱意,似将观众带回千年前的水畔;《格萨尔王》和《英雄足迹》以刚劲有力的动作,展现格萨尔王的英雄气概,彰显藏族人民的勇敢与坚韧;《凤凰于飞》传递积极向上的精神,鼓舞人们追求美好。还有展现汉藏农耕文化的《其耕泽泽》、体现民族融合的《茶城欢歌》等,从不同角度展现民族文化的魅力。

“背景影像中的水墨山水与唐卡壁画无缝切换,我甚至分不清哪些是实景、哪些是特效。”“90后”观众次仁顿珠表示,“这种沉浸式体验,让我第一次真切感受到中华文化的博大精深。”

专访主创团队
以艺术之名书写民族团结答卷

演出结束后,记者采访了该剧的主创团队。剧目总顾问、总策划朱梅品感慨万

千。他透露,最初提出将《格萨尔王传》与《诗经》这两部文化瑰宝相融合,打造重大文化旅游产业项目,尤其是推出舞蹈史诗剧《诗经·格萨尔》这一IP时,外界质疑声不断。然而,那曲市委、市政府并未被质疑声吓倒,在浙江省援藏指挥部的全力支持下,他们以坚定的决心和不懈的努力,积极践行文化创新、树立文化自信的理念。历经三年艰辛探索,硬是将旁人眼中的“幻想”,变成了触手可及的现实。

总制作人史忠亮坦言,相较于团队之前打造的“盛典系列”作品,《诗经·格萨尔》是一次前所未有的挑战。但在那曲市项目专班的引领下,团队整合各方资源,广纳贤才。更关键的是,他们大胆推动汉藏主创团队专家深度融合,让不同文化背景的创意相互碰撞、相互启发,同时,促进演员在排练中紧密合作,共同打磨技艺。

总导演刘洲铭有着丰富的电影和舞台剧执导经验,他表示,《诗经·格萨尔》目前已成功迈出关键一步。拉萨演出落幕,更多观众在欣赏精彩演出的过程中,真切感受到了中华文化的独特魅力,深刻领悟中华民族命运共同体的精神内涵。

“跨次元探索秘境·共绘文旅新篇章”活动启幕

商报讯(记者 张琳)近日,由林芝市工布江达县工布旅游开发有限公司主办的“跨次元探索秘境·共绘文旅新篇章”活动在工布江达县盛大启幕,标志着一场融合景区踩线、文化体验与旅游推广的盛会正式拉开帷幕。此次活动为期三天,旨在全方位展示工布江达的文旅魅力,推动当地旅游产业迈向新的发展阶段。

据了解,嘉宾们从拉萨出发前往工布江达,首站抵达林则景区。林则景区与318国道一桥之隔,平均海拔3280米,雪山、草原、峡谷与原始森林交织,还栖息着多种野生动物,独特的民俗风情更是为其增添了人文韵味。在这里,嘉宾们能够深入体验自然与人文交融的独特魅力。随后,众人前往巴松措景区,开启刺激的漂流之旅,配套完善的专业设施与人员,让参与者在欣赏湖光山色的同时,尽享水上运动的激情与乐趣。

巴松措景区文旅推介会成为焦点。主办方通过精彩的宣传片、详细的PPT展示以及极具地方特色的文艺表演,全方位展示了工布江达县丰富的文旅产品、优惠政策、特

色路线安排以及各类节会活动。此次推介会不仅加深了与会者对当地文旅资源的了解,还为旅游业界各方搭建了一个交流合作的优质平台。

活动中,嘉宾们还体验了仲措徒步之旅。仲措位于巴松措湖头的措高村,地处终年积雪的杰青那拉嘎布雪山脚下,湖面平均海拔3646米。这里保留着原始的生态风貌,高山峡谷、牧场、冰川湖泊、原始森林共同构成了如诗如画的景观,让徒步者充分沉浸在大自然的壮美之中。

活动最后一天,活动参与者返程,带着对工布江达和巴松措的美好回忆回到拉萨。据了解,本次“跨次元探索秘境·共绘文旅新篇章”活动是工布江达县文旅发展的一次生动展示。通过三天的深度体验,不仅能让嘉宾们领略当地独特的自然风光与深厚的文化底蕴,也为旅游行业从业者提供了深入了解和推广工布江达文旅资源的契机,为提升巴松措景区的知名度和影响力、吸引更多游客前来观光旅游奠定坚实基础,助力工布江达文旅产业迈向新的发展阶段。



嘉宾合影。图由工布江达县工布旅游开发有限公司提供